



余旭(右)准备驾驶歼-10飞行



她被称为“金孔雀”



余旭微信头像



余旭(右二)在训练中

11月12日,空军歼-10女飞行员余旭,在飞行训练中不幸牺牲。她是中国首批能够驾驶三代战机执行任务的女飞行员。

2009年10月1日参加国庆60周年阅兵,担任教-8梯队三中队右二僚机。

2012年7月29日驾驭中国自主研发的三代战机首次单飞。

她爱美,爱表现,爱打扮得漂漂亮亮的出门,也爱跳舞——她的孔雀舞曾跳遍东北三省,被称为“黑土地上的金孔雀”。

■ 据《华西都市报》  
《京华时报》《新京报》

## “金孔雀”飞走了

### 中国首位歼10女飞行员余旭飞行训练中牺牲

#### “空中宝贝”曾上央视春晚

余旭,美丽的四川姑娘。2010年,她曾上央视春晚,表演小品《我心飞翔》。

《我心飞翔》讲述了一个关于“备份”女飞行员的故事。在参加国庆60周年首都大阅兵前夕,为确保阅兵任务万无一失,必须要在参加阅兵的首批歼击机女飞行员中,确定一名素质全面,飞行技术过硬,在紧急情况下能够替补到所需机位的“备份”飞行员。为此,飞

行大队长(闫妮饰)前往动员,01号飞行员(殷桃饰)主动帮助做其他队员的思想工作,其间发生了一系列感人至深的故事……

最后,随着舞台升降机缓缓升起,16名歼击机女飞行员列阵舞台展现在亿万观众面前,此时大屏幕上再现阅兵时人民空军战机飞过天安门上空的宏伟画面,为作品画上了震撼人心的感叹号。

#### 目击者:田地被飞机砸出深坑

12日上午,网上有消息称,两架表演飞机在天津武清上空发生事故,坠落到河北省玉田县境内。

陈家铺乡村民告诉记者,飞机坠落是在上午10点左右,落在大杨铺村和邻村中间的田地里,砸出几米深的大坑。“我们厂离事故地不过1公里,10点那会,也没听见爆炸声,突然停电了,我才知道是飞机掉下来,把电线砸坏了。”

村民张先生称,救护车赶来后,将男飞行员搀扶着上车,并送往玉田县医院救治。“飞机是由西向东飞过来的,两个飞行员,听说坠毁前男的跳伞成功,落地时受伤,女飞行员跳伞失败,牺牲了。”

#### 误打误撞,走上飞行员之路

2005年,余旭参加了招飞行员的考试——那一年,共20万女高中毕业生报名。

报名纯粹出于偶然。出生于四川崇州的余旭,印象中,当地此前并没有招收女飞行员的公告。看到贴的单子之后,她抱着试一试的心理,报名了。

幸运的是,她从20万人中脱颖而出,成为35名进入飞行院校学习的幸运儿之一。

一次次淘汰和遴选后,2009年4月,余旭和15名姐妹从空军第三飞行学院毕业,正式编入作战部队。

中国历史上第一次出现了战斗机女飞行员的身影,她们也接受了更加荣耀的任务——在新中国60华诞的阅兵式上,作为12个空中梯队的最后一个梯队,飞过天安门广场,并用彩烟将盛典推向高潮。

2009年10月1日,余旭和她的14个姐妹以娴熟的技术翱翔天空,以浪漫的激情写意蓝天,以巾帼情怀接受了祖国母亲的庄严检阅。

#### 她把微笑留在珠海航展上

微笑,这是余旭留给外界最深刻的印象。

作为八一飞行表演队队员,余旭最后一次在公共场合亮相是在本月初举行的珠海航展上。

据《解放军报》报道,余旭是中国首位歼-10女飞行员。在2012年,作为我国首批歼击机女飞行员曾驾驭我国自主研发的三代战机首次单飞。

本月初举行的珠海航展,中国空军八一飞行表演队派出15名飞行员,其中有两女飞行员,分别是余旭和

陶佳莉,两人都是四川姑娘。

在2日的飞行表演中,余旭执飞双人后座,位于2号机位。“这是我第二次参加航展,期待正常发挥。”当天余旭话语不多,但一直面带笑容。

第二天下午,飞行表演结束后,记者再次在展馆里见到余旭,当时有很多参展者拉着余旭合影,虽然当时余旭要赶去参加一个活动,但依然尽可能地满足大家的需求,微笑合影。直到时间已近才离去。

#### 首次亮相,微笑着对观众打招呼

此前,在上届2014年的珠海航展中,包括余旭、陶佳莉在内,八一飞行表演队共派出4名女飞行员到珠海航展。这是中国女飞行员首次驾驶歼击机进行公开特技飞行表演。

当时余旭执飞4号机位。

“时而云中漫步,时而天女散花,20多分钟的飞行表演,酣畅淋漓、精彩纷呈,现场观众掌声不断、意犹未尽。”对于这次亮相,当时新华社记者记录了这一瞬间,

“当战机落地,飞行员摘掉头盔,取下墨镜,观众惊奇地发现当中有两位女性——飞行员陶佳莉和余旭挽着头发,微笑着对观众打招呼。”

“在空中把自己当女汉子,回到地面做一个女孩儿。”余旭当时在结束飞行表演后笑着说。

#### “金孔雀”驾驶歼-10首次单飞

据公开资料,余旭是中国首批能够驾驶三代战机执行任务的女飞行员之一。

出生于1986年的余旭是崇州人,空军上尉,二级飞行员,为空军八一飞行表演队中队长。余旭还会跳孔雀舞,漂亮、聪颖的她也被大家称为“金孔雀”。

2005年考入中国人民解放军空军航空大学,成为第

八批女飞行学员,中国首批歼击机女飞行员。

2009年4月成为北空某部飞行员。2009年10月1日,参加国庆60周年阅兵,担任教-8梯队三中队右二僚机。

2012年7月29日,驾驭中国自主研发的三代战机首次单飞。余旭不仅是中国首批歼击机女飞行员,也是中国第一位歼-10战斗机女飞行员。

#### 八一飞行表演队队长:弹射时撞到僚机副翼

空军新闻发言人申进科说,11月11日是人民空军成立67周年的日子。

11月12日,余旭和队友驾驶表演飞机在训练时,发生事故坠落到唐山陈家铺大杨铺村西南地里。前舱飞行员跳伞成功,后舱女飞行员余旭跳伞时,弹射时撞到僚机副翼,导致跳伞失败。

此前在珠海航展期间,在被问到飞行表演的安全问题时,八一飞行表演队队长曹振忠说:“八一飞行表演队一共有40多套动作,每次表演都是几套方案,后面还会不断改进和创新动作,我们的原则是精彩而不惊险,不会也不允许为求精彩而不顾忌安全。”